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THÔNG BÁO 

( V/v thời gian nộp và phản biện Luận văn tốt nghiệp )
Khoa Điện - điện tử thông báo đến sinh viên thực hiện LVTN – Hệ Đại học khóa 2009, Cao đẳng khóa 2010, Liên thông đại học khoá 2011 ( và các khóa trước ), ngành Điện – điện tử và Điện tử Viễn thông thời gian nộp luận văn tốt nghiệp và một số yêu cầu như sau:

I/ Thời gian nộp Luận văn tốt nghiệp: 

Sinh viên nộp Luận văn tốt nghiệp vào ngày 07/ 01/ 2014 (thứ ba), thời gian từ 8h30 đến 11h30 tại Văn phòng khoa Điện – điện tử, phòng C.111
II/ Những nội dung cần nộp: 
+ 02 cuốn luận văn đóng bìa mạ vàng (phải có chữ ký xác nhận của GVHD). Sau khi bảo vệ xong, sinh viên sẽ được nhận lại 01 cuốn.
Ghi chú: Đối với những đề tài có 2 sinh viên thực hiện thì chỉ nộp 02 cuốn LV.

+ 01 đĩa CD ghi toàn bộ nội dung LV (trên đĩa CD ghi rõ: tên đề tài, GVHD và SVTH). 
+ Phiếu theo dõi tiến độ thực hiện bài thi tốt nghiệp (phiếu này nộp riêng ở ngoài, không đóng vào cuốn LVTN).
III/ Quy định về màu bìa cuốn LVTN:

   + Ngành Điện - Điện Tử: bìa màu xanh dương.

 + Ngành Điện Tử - Viễn Thông: bìa màu gỗ.

Sinh viên xem và download mẫu bìa, các hướng dẫn và quy định về cách trình bày LVTN tại webite www.stu.edu.vn khoa Điện – điện tử (mục Thông báo Khoa). 
IV/ Thời gian phản biện LVTN: (chỉ áp dụng đối với SV hệ Đại học và Liên thông ĐH)

SV tiến hành phản biện LVTN trong khoảng thời gian từ ngày 08/ 01/ 2014 đến 11/ 01/ 2014. Danh sách GVPB và lịch gặp GVPB sẽ được thông báo vào buổi chiều ngày 07 / 01/ 2014.

Lưu ý: 
- Luận văn đã nộp vào Khoa không được mượn lại.
- Tên đề tài trình bày ngoài bìa cuốn LVTN phải giống với tên đề tài đã đăng ký trong tờ Nhiệm vụ thực hiện LVTN và đề cương LVTN sinh viên đã bảo vệ trước hội đồng. 

- Đề nghị SV thực hiện đúng theo quy định và tiến độ. VPK không chấp nhận bất cứ lý do nào đối với những cuốn luận văn không thực hiện đúng theo yêu cầu và thời hạn quy định. 
VPK. DDT, ngày 30 tháng 12 năm 2013
