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V/v nộp giấy cam kết trả nợ đối với sinh viên năm cuối các hệ đào tạo 

ĐH, CĐ, TCCN chính quy vẫn còn nợ ngân hàng Chính sách xã hội 

Theo công văn số 7375/BGDĐT-CTHSSV của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc thực hiện Giấy xác nhận và giấy cam kết trả nợ vay tín dụng đối với học sinh, sinh viên (HSSV):


“Những HSSV đã vay vốn và đến thời điểm chuẩn bị tốt nghiệp vẫn còn nợ Ngân hàng Chính sách xã hội phải làm giấy cam kết trả nợ (theo mẫu 05/TDSV), có trách nhiệm thông báo cho nhà trường và gia đình địa chỉ đơn vị công tác khi có việc làm (được ký hợp đồng lao động), có nguồn thu nhập và trách nhiệm cùng gia đình trả nợ. Chỉ sau khi HSSV vay vốn làm giấy cam kết thì nhà trường mới làm các thủ tục để HSSV đó ra trường.” 


Phòng Công tác Học sinh – Sinh viên thông báo đến toàn thể HSSV năm cuối các hệ đào tạo ĐH, CĐ và TCCN chính quy vẫn còn nợ ngân hàng Chính sách xã hội nhanh chóng thực hiện và nộp “Giấy cam kết trả nợ” cho nhà trường.

Hạn chót: 16g30’ngày 28/6/2013 tại phòng Công tác Học sinh – Sinh viên

Sau thời hạn trên, Phòng sẽ chuyển danh sách HSSV chưa nộp “Giấy cam kết trả nợ” về phòng Đào tạo để xử lý.

Mẫu “Giấy cam kết trả nợ” HSSV có thể tải tại trang web http://stu.edu.vn (Mục: Phòng Ban\Phòng CT HSSV\Biểu mẫu) của trường hoặc trang web http://vayvondihoc.moet.gov.vn của Bộ Giáo Dục và Đào Tạo.
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