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Kính thưa các cô giáo, thầy giáo cùng các bạn sinh viên mới,


Tôi xin thay mặt các cô giáo, thầy giáo và Ban chủ nhiệm Khoa KTCT nhiệt liệt chào đón, mừng các bạn sinh viên mới của Khoa Kỹ thuật công trình Khóa 2009.


Bắt đầu từ ngày hôm nay các bạn bước vào một giai đoạn mới, rất đặc biệt của cuộc đời mình, đó là các giai đoạn chuẩn bị cuối cùng trước khi ra đời làm việc, cống hiến cho Xã hội. Đời của mỗi người đại thể có thể chia làm 3 giai đoạn từ nhỏ đến khoảng 23 tuổi, giai đoạn này được gia đình, nhà trường và Xã hội nuôi, dạy. Giai đoạn từ 24 tuổi đến 60 tuổi chủ yếu là làm việc, là cống hiến, từ 60 tuổi trở đi là người cao tuổi, nghỉ ngơi. Nếu tính từ mẫu giáo, các bạn đã trãi qua 15 năm đi học, từ nay bạn chỉ còn có 2, 3, 4 năm chuẩn bị dể đi làm. 2 năm dành cho các bạn học Trung cấp, 3 năm dành cho các bạn học Cao đẳng, 4 năm dành cho các bạn học Đại học. Đó là nói chung, các bạn sau khi Tốt nghiệp có thể học Liên thông lên các bậc cao hơn tiếp theo. Các bạn Trung cấp có thể liên thông lên Cao đẳng, Cao đẳng liên thông lên Đại học, xong Đại học các bạn có thể chuẩn bị để thi Cao học, xong Cao học các bạn có thể chuẩn bị học Tiến sĩ và học lên nữa, cho nên học tập là việc phải thực hiện suốt đời. Nhưng việc học này không dành cho tất cả các bạn, cũng không dành cho đa số các bạn, mà chỉ dành cho những bạn có điều kiện, khả năng và hoàn cảnh để học lên. Đa số các bạn ra trường để đi làm, vừa đi làm, vừa đi học, đi làm tạo điều kiện cho đi học, đi học bổ sung kiến thức để đi làm tốt hơn. Vừa làm vừa học, nhưng đi làm là chính.

Vậy giai đoạn cuối cùng để chuẩn bị đi làm này, các bạn phải làm gì? Theo tôi các bạn phải khẩn trương bổ túc những gì mà mình còn thiếu sót. Trước hết, các bạn phải biết sau khi ra trường mình làm gì, tiêu chuẩn của một người trên cương vị mới là như thế nào. Cô giáo, thầy giáo Khoa và chương trình đào tạo sẽ giúp nhiều cho các bạn, nhưng các bạn phải tự mình tìm hiểu qua bạn bè, qua người thân để biết ngoài kia họ đang làm gì, để rồi tự mình bổ túc những thiếu sót, khi ra trường bạn sớm hòa nhập với môi trường làm việc, để từ đó sớm phát huy năng lực của mình.
Các bạn phấn đấu để có Bằng tốt nghiệp. Để có Bằng tốt nghiệp các bạn phải học tất cả các môn và đạt từ 5 điểm trở lên, không trừ 1 môn nào. Để có Bằng tốt nghiệp khó hay dễ?

Theo tôi, cũng không khó mà cũng không dễ. Tôi nói không khó là bởi vì từ bản thân bạn, gia đình bạn, người thân của bạn, đến nhà trường, cô giáo, thầy giáo đều mong mỏi bạn có Bằng tốt nghiệp. Làm một việc mà mọi người đều ủng hộ thì không khó. Cái khó ở đây là tùy thuộc các bạn, tùy thuộc ở sự chăm chỉ, ở sự nổ lực của các bạn. Các bạn phấn đấu cho từng môn học, phải đạt yêu cầu, không để nợ môn học nào. Rủi có nợ là phải tìm mọi cách học và trả nợ. Bởi vì còn nợ, các bạn sẽ không có Bằng tốt nghiệp. Các bạn không học Liên thông lên các bậc trên, không có Bằng tốt nghiệp các bạn sẽ không có chứng chỉ nghề nghiệp để vào đời làm việc, không được Xã hội công nhận nghề nghiệp của bạn, làm bạn sẽ rất khó xin việc, đừng nói đến việc chọn 1 chỗ làm tốt. Các bạn phải hoàn thành chương trình học tập ngay trong thời gian ngồi trên ghế nhà trường. Ra trường, công việc hàng ngày bận rộn, thiếu sự bổ trợ của thầy cô, thiếu không khí học tập của bạn bè, các bạn sẽ rất khó trả những môn còn nợ. Và 2 năm sẽ trôi qua nhanh chóng, nếu không trả xong nợ các bạn sẽ không có cơ hội có được Bằng tốt nghiệp, nhà trường sẽ xóa tên, lúc đó để có Bằng tốt nghiệp các bạn phải làm lại từ đầu. Nhà trường không thể cấp bằng mà luôn luôn có bảng điểm các môn học kèm theo và trong hồ sơ chính thức để xin việc bao giờ cũng có bảng điểm, vì thế các bạn khi ngồi trên ghế nhà trường phải phấn đấu để có điểm tốt các môn học.


Học tập là một quá trình công nghệ đơn giản, bao gồm HỌC ( HIỂU ( BIẾT ( LÀM. Mục đích của việc học là để đi làm, học càng giỏi đi làm càng tốt. Tất nhiên để đi làm tốt không chỉ có học giỏi, mà phải có tâm tốt với nghề nghiệp, có sức khỏe, có lòng đam mê, v.v… nhưng học giỏi là tiền đề quan trọng. Bắt đầu quá trình là phải Học, nghĩa là phải đến lớp thường xuyên, không bỏ sót buổi nào. Các bạn đừng nghĩ rằng học sách là có thể có hiểu biết về nghề nghiệp, có thể đi làm được. Giáo viên dạy Đại học là những người đọc “Thiên kinh, vạn quyển”, trải nghiệm qua thực tiễn đi làm, chắt lọc những tinh hoa của môn học đến truyền thụ cho sinh viên, không có gì có thể thay đổi việc giảng dạy trên lớp của giáo viên. Tôi đã đến nhiều trường Đại học danh tiếng trên Thế giới: Mỹ, Nga, Trung Quốc, Đông Âu, đâu đâu người ta cũng dạy và học. Vì thế cho nên, để học giỏi tôi khuyên các bạn phải đến lớp nghe giảng thường xuyên, không bỏ buổi nào. HỌC đi đến HIỂU là quá trình trên lớp. Đến lớp các bạn phải cố gắng hiểu những điều giáo viên dạy. Lắng nghe để hiểu và ghi tóm tắt bài giảng của giáo viên. Ghi chép là rất quan trọng vì đó là tóm tắt sự hiểu trên lớp.

Không ai HIỂU mà đi làm được. HIỂU là mới công nhận bằng lý trí, BIẾT là biến sự HIỂU thành kiến thức của mình và biết vận dụng nó để giải quyết vấn đề khi mình gặp phải. Từ HIỂU đến BIẾT chỉ có 1 con đường là TỰ HỌC. Thói quen học tập của sinh viên hiện nay rất không tốt. Thói quen đó là: sau khi nghe giảng trên lớp về nhà không bao giờ học ngay, xếp tập cất, đến khi quên hết những điều thầy giảng trên lớp, còn vài ngày nữa đến kỳ thi, đem bài ra ngày đêm cố chết để học đi thi, thi xong chưa biết kết quả thế nào đã quên hết bài đã học, như vậy không bao giờ biết để đi làm, quá trình học không bù lại quá trình quên, học như vậy may ra là có bằng, nhưng không biết gì hết. Đến khi đi làm lại phải học lại.
Cách học theo tôi là phải TỰ HỌC ngay sau khi thầy, cô giảng bài trên lớp để củng cố sự hiểu ở ở lớp và chuyển sang thành sự BIẾT của mình, đọc tài liệu tham khảo bổ sung cho bài giảng trên lớp, lần tự học này là quan trọng nhất. Học xong 1 chương, học ôn lại 1 lần, làm bài tập, củng cố lại kiến thức từng bước, ở từng môn học.


Ở bậc Cao đẳng và Đại học, các bạn có 3 loại bài tập: Bài tập nhỏ, Bài tập Lớn, Đồ án môn học. Bài tập nhỏ là bài tập áp dụng sau mỗi tiết học trong từng bài giảng, thường có ở các môn khoa học cơ bản như Toán, Vật lý. Bài tập lớn là bài tập áp dụng kiến thức sau khi học 1 chương lý thuyết, thường có ở các môn kỹ thuật cơ cơ sở như: Sức bền vật liệu, Cơ học kết cấu. Đồ án môn học là bài tập áp dụng nhiều chương học lý thuyết, như sau khi học nhiều chương của Kiến trúc, của Kết cấu bê tông cốt thép 1, Kết cấu bê tông cốt thép 2, Kết cấu thép, Kỹ thuật thi công, Tổ chức thi công, v.v…các bạn làm Đồ án môn học. Đó là các bài tập thực hành trong quá trình học tập.

Tốt nghiệp Đại học của Việt Nam có 2 loại bằng: Cử nhân và Kỹ sư. Tại sao lại có sự khác nhau nhau vậy? Theo tôi bằng Cử nhân là để cấp cho người có trình độ Đại học thuộc các ngành không sản xuất trực tiếp ra của cải vật chất của Xã hội, sản phẩm không cụ thể, như ngành Quản trị kinh doanh, ngành Sư phạm, v.v… Bằng Kỹ sư để cấp cho những người Tốt nghiệp Đại học ở những ngành sản xuất ra của cải vật chất trực tiếp cho Xã hội, như Kỹ sư Xây dựng phải biết làm nhà, Kỹ sư Cầu đường phải biết làm cầu, làm đường, Kỹ sư Cơ khí chế tạo phải biết chế tạo máy, Kỹ sư Điện phải biết phát, dẫn điện… Đó là các sản phẩm sờ mó được, vật chất cụ thể. Tất cả các ngành đào tạo Kỹ sư đều lấy thực hành làm chính. Trong quá trình học tập có bài tập nhỏ, bài tập lớn, đồ án môn học kết hợp với tham quan và trước khi làm Luận văn tốt nghiệp các bạn có 1 đợt thực tập tốt nghiệp, cuối cùng để đánh giá quá trình học tập của các bạn phải làm Luận văn tốt nghiệp. Luận văn tốt nghiệp là 1 bài tập nhằm tổng kết lại kiến thức để thiết kế 1 ngôi nhà, bậc Cao đẳng từ 7 tầng trở xuống thuộc nhà thấp tầng, bậc Đại học từ 10 tầng trở lên. Trước khi các bạn làm Luận văn tốt nghiệp tôi lại có dịp gặp các bạn, để trình bày kỹ hơn về vấn đề này.

Tôi nói sang vấn đề khác, đó là sự khác nhau giữa học Phổ thông và học Đại học. Đây là vấn đề rất rộng, tôi chỉ xin nói 1 vài ý chính sau đây.
· Học Đại học người học phải tự đào tạo mình theo những mục đích đã định trước. Nếu ta xem quá trình đào tạo Đại học là 1 quá trình sản xuất công nghiệp, thì nguyên liệu đầu vào là các bạn, đầu ra sản phẩm là các Kỹ sư. Khác hẳn những quá trình sản xuất khác, quá trình sản xuất này nguyên liệu phải phấn đấu để trở thành thành phẩm. Các bạn đang có trên tay bản “Niên giám”, trong đó ghi tóm tắt tất cả công việc mà các bạn phải làm trong thời gian học ở Trường, mong rằng các bạn đọc kỹ và thường xuyên đọc lại để biết các công việc mà mình phải làm. Khác hẳn ở trường Phổ thông, ở bậc Đại học không ai nhắc nhở các bạn đi học, việc học là tự nguyện của bạn vì các bạn đã lớn, đã có quyền công dân và phải tự mình nhắc nhở mình học tập.
· Khác biệt thứ 2 là ở tất cả các Trường Đại học đều dạy nghề. Ra trường các bạn có trong tay Bằng tốt nghiệp, trong đó ghi rõ bạn được đào tạo ở trường nào, học ngành gì, thời gian học là bao lâu, học hệ nào và kết quả học tập ra sao, kèm theo Bằng tốt nghiệp là bảng ghi đầy đủ kết quả học tập của bạn, môn nào thi lần 1 được mấy điểm, phải thi lại lần 2 được mấy điểm. Vì thế khi học các bạn phải hướng mọi cố gắng vào học nghề. Ở Mỹ người ta không phân ra Trung học chuyên nghiệp, Cao đẳng hay Đại học. Tất cả đều là Đại học từ 2, 3, 4, 5, 6, 7 năm học ở trường. Đại học Cộng đồng thời gian học ngắn nhất là 2 năm cho 1 nghề, ngành Y ra làm Bác sĩ có thời gian học dài nhất là 7 năm.
· Khác biệt thứ 3 là giáo viên ở Đại học chỉ đi sâu vào 1 môn học, trong môn học đó giáo viên biết rất nhiều và chủ yếu dạy nghề cho bạn. Do vậy, các bạn có thắc mắc gì về môn học các bạn cứ hỏi giáo viên.


Tôi nói sang nghề xây dựng. Mỗi ngành nghề đều có đặc điểm riêng, đều có vinh quang riêng và đều cao quí. Các bạn thấy đấy, con người từ khi sinh ra đến khi sang thế giới bên kia, đều ở trong nhà, cho nên ngành Xây dựng nói chung, cả cầu đường, cả công trình thủy, đều rất cần thiết cho tất cả mọi người, không trừ 1 ai. Mọi sinh hoạt của con người trên trái đất này đều tiến hành trong công trình xây dựng. Tất cả các ngành sản xuất của cải vật chất trong Xã hội đều cần đến ngành Xây dựng. Không có ngành Xây dựng thì không ngành nào phát triển được. Đồng sự 1 ngành như vậy ta thấy tự hào biết bao, vinh quang biết bao, vì nghề xây dựng cần thiết cho tất cả mọi người, mọi ngành sản xuất.

Là ngành tiêu rất nhiều tiền, tốn rất nhiều của cải, nhân lực. Tôi vẫn nói đừa với các Kỹ sư xây dựng, các bạn là những người chỉ biết tiêu tiền chẵn, không bao giờ biết tiêu tiền lẽ. Tiền chẵn đối với nhà nước là ngàn tỉ đồng, báo vừa mới đang hôm qua để đầu tư 55km đường cao tốt Thành Phố Hồ Chí Minh – Long Thành – Dầu Giây 932,4 triệu USD, 1 km mất hơn 300 tỉ tiền Việt Nam. Giá xây dựng 1m2 chung cư thấp nhất hiện nay khoảng 3,5 triệu đồng/m2, cao cấp cũng phải 10 triệu đồng/ m2, chưa kể tiền đất. Tư nhân sau khi đã mua đất, muốn làm nhà, cứ tính 1m2 là 2,5 ÷3 triệu đồng, nếu nhà ở sang trọng 1 chút có thể lên đến 10 triệu đồng/m2. Cho nên tiền chẵn đối với tư nhân cũng phải hàng trăm triệu đồng. Nhà ở là vật phẩm đắt nhất mà đời người phải mua sẵn. Vì thế mỗi 1 nét vẽ của người Kỹ sư Xây dựng có thể tiêu tốn hàng trăm triệu đồng, cho nên lời khuyên của tôi đối với các bạn là phải hết sức thận trọng, mỗi nét vẽ, mỗi quyết định phải là kết quả của đắn đo, cân nhắc, suy nghĩ. Người kỹ sư Xây dựng không bao giờ được có sai sót, nhầm lẫn.

Là ngành tạo ra hàng hóa đặc biệt cho thị trường, đó là BẤT ĐỘNG SẢN. Bất động sản là đất và công trình trên đất. Đặc tính của nó là luôn luôn lên giá, hàng ngày nó nuôi sống anh/chị bằng cách cho thuê, lúc anh/chị cần tiền chỉ cần giấy tờ là có thể vay ngân hàng được 70% giá trị của nó. Lại nữa, theo quy luật của cuộc đời lúc trẻ thì đổ sức ra làm việc để kiếm tiền, lúc già thì phải dùng tiền để mua sức khỏe. Việt Nam hiện nay không có cơ chế tài chính nào để dành tiền từ lúc trẻ làm được đến lúc già tiêu, chỉ có tạo Bất động sản, sở hữu Bất động sản.
Vì thế các bạn thấy đó, nhân dân xây nhà rất nhiều, một phần lớn các bạn ngồi đây sau khi Tốt nghiệp sẽ chuyên đi xây nhà cho dân và dần dần đi lên. Tôi đã thấy nhiều kỹ sư trưởng thành lên như thế.

Nếu các bạn quan sát tiêu tiền của Xã hội hiện nay, các bạn sẽ thấy ai ai cũng ra sức làm để kiếm tiền, nhưng ít người dám tiêu xài, chỉ để dành đầu tư Bất động sản, để dành xây dựng cơ sở hạ tầng cho nền kinh tế, nghĩa là chỉ để dành cho người xây dựng tiêu, có thể nói ngành xây dựng là ngành tiêu tiền nhiều nhất hiện nay.
Tôi nói sang đặc điểm của kỹ sư Xây dựng do trường STU đào tạo. Trường ta thành lập được hơn 11 năm, khoa ta thành lập cùng với trường, sau rất nhiều khóa đào tạo Kỹ sư xây dựng của Thành phố. Vì thế tạo ra phải có sự khác biệt. Qua 10 năm nghiên cứu, chúng ta đã tìm ra sự khác biệt, đó là:
· Đặc điểm thứ 1: Kỹ sư Xây dựng trường STU đào tạo ra phải đi làm rất giỏi, từ ngày nhận công việc đầu tiên. Các bạn biết việc tuyển sinh của trường ta điểm đầu vào rất thấp. Năm ngoái 2008, để vào học ngành Xây dựng Đại học Bách khoa Tp.HCM thí sinh phải đạt 24 điểm, trường ta bằng nửa số đó. Để Kỹ sư do ta đào tạo có đặc điểm này chúng ta đành phải bỏ bớt những môn học cũ, thay vào các môn học mới như: Thiết kế công trình dân dụng, Dự toán công trình, Nhập môn nghề Xây dựng, v.v…. Trong từng môn học khi giảng các giáo viên cũng phải quán triệt tinh thần này, là dạy cho Kỹ sư biết đi làm, đi làm thật giỏi.
· Đặc điểm thứ 2: Kỹ sư Xây dựng STU phải sử dụng thành thạo máy vi tính. Máy tính nâng cao năng suất của người Kỹ sư lên rất nhiều lần. Vì thế Kỹ sư Xây dựng phải sử dụng thành thạo máy vi tính. Cho nên trong chương trình đào tạo ngoài phần tin học đại cương, còn có 3 môn Tin học chuyên ngành để giống các Kỹ sư sử dụng các phần mềm hiện có để tính kết cấu, để tính Dự toán và để quản lý công trường.

· Đặc điểm thứ 3: Kỹ sư Xây dựng STU phải biết tiếng Anh để đọc được sách Kỹ thuật của ngành và để giao tiếp chuyên môn trong 1 chừng mực nào đó. Chuẩn đầu ra về tiếng Anh của các bạn là 400 điểm TOEIC. Ngoài ra để giúp các bạn học tiếng Anh chuyên ngành, Khoa có 1 cô giáo có bằng Thạc sĩ tiếng Anh chuyên ngành Xây dựng, là Khoa duy nhất trong trường có biên chế này.
· Đặc điểm thứ 4: Kỹ sư Xây dựng STU phải có kiến thức về Quản lý ngành Xây dựng. Cho nên ngoài môn Kinh tế xây dựng như các trường khác, Khoa ta còn học thêm 2 môn Quản lý xây dựng 1 và Quản lý xây dựng 2. Giúp các bạn quản lý công trường, quản lý dự án và quản lý doanh nghiệp xây dựng.

Chương trình học của Khoa ta thấm nhuần 4 đặc điểm trên. Trên tinh thần đó, cùng với các Khoa khác trong trường, năm qua Khoa ta đã xây dựng xong chương trình đào tạo theo Học chế tín chỉ. Chương trình này đã được Hội đồng thẩm định chương trình Nhà trường đánh giá xuất sắc, tất cả các thành viên trong Hội đồng đều bỏ phiếu thuận, trong đó có 2 thành viên ngoài trường là: Trưởng Khoa xây dựng Đại học Bách khoa, Trưởng khoa Xây dựng Đại học Kiến trúc là 2 trường công lập kỳ cựu có đào tạo Kỹ sư Xây dựng. Chương trình này bắt đầu áp từ năm học này 2009 cho hệ Đại học và Cao đẳng.
Ngày 10/10 này các bạn sẽ được kiểm tra trình độ Anh văn để sắp lớp học theo chương trình TOEIC, chương trình TOEIC tôi sẽ dán ở bảng thông báo Khoa để các bạn biết và đưa lên mạng của Khoa.

Từ năm nay trở đi trường ta bắt đầu đào tạo theo HỌC CHẾ TÍN CHỈ. Đã có nhiều thầy giáo trình bày với các bạn về vấn đề này, tôi chỉ xin nhấn mạnh 1 điều Đào tạo theo học chế Tín chỉ là phát huy hết khả năng tích cực của sinh viên tham gia vào quá trình đào tạo. Sinh viên phải trở thành nhân vật trung tâm của quá trình đào tạo.
Tôi giới thiệu về đội ngũ thầy giáo, cô giáo của Khoa. Một trong những nhiệm vụ quan trọng có tính chất quyết định sự tồn tại và phát triển của khoa là phải đào tạo một đội ngũ thầy giáo, cô giáo có trình độ chuyên môn cao, rất giỏi về nghề nghiệp để dạy cho sinh viên theo những đặc điểm của Kỹ sư Xây dựng STU. Vấn đề này tôi sẽ phát biểu ở Hội nghị chuyên đề 3 Khoa: Kỹ thuật công trình, Công nghệ thực phẩm, Quản trị kinh doanh vào ngày 14/11/2009 với chuyên đề “Vai trò của giáo viên trường ĐH Công Nghệ Sài Gòn”.

Hiện nay Khoa Kỹ thuật công trình có 32 thầy giáo, cô giáo. Trong đó có 2 người đang học Tiến sĩ ở Nhật, 3 người học Tiến sĩ ở Hàn Quốc, 2 người vừa học vừa làm ở Singapore hiện diện tại khoa 25 cô giáo, thầy giáo. Trong đó có trình độ Tiến sĩ: 5; Thạc sĩ: 15; còn lại là các Kiến trúc sư, Kỹ sư đang theo học Thạc sĩ. Số Tiến sĩ và Thạc sĩ chiếm 80%.
Tôi nói vài lời để kết luận bài phát biểu của mình. Đã 52 năm trôi qua, từ năm 1957, lúc đó tôi cũng mới thi đậu vào trường Bách khoa Hà Nội như các bạn bây giờ. Thời gian trôi qua rất nhanh chóng. Thời gian và cơ hội đến rồi qua đi. Làm sao đừng lãng phí thời gian và phải nắm bắt lất cơ hội để học tập, trưởng thành.


Chúc các bạn thành công trong học tập và chuẩn bị bước vào đời thật tốt đẹp./.
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