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    Khoa Công nghệ thông tin

CÂU HỎI BÀI THU HOẠCH MÔN “THAM QUAN” DÀNH CHO LỚP  D10_TH01+02
Câu 1
Người xưa có câu “Trong cái khó, ló cái khôn”. Trường hợp này rất đúng với ông Nguyễn Văn Phương (Tổng giám đốc công ty ZeroMicron), người đã có bài trình bày với sinh viên trường ĐH Công nghệ Sài gòn (STU) ngày 20/03/2013. Ban đầu để nuôi sống bản thân, ông đã cố gắng làm việc cộng với bản chất là con người có óc tò mò sáng tạo, ông đã trở thành một nhà phát minh sáng chế và đã làm giàu thành công được trên đất Mỹ. Hiện nay ở Việt nam, có một số sinh viên (trong đó có thể có cả bản thân bạn) có điều kiện được cho ăn học đầy đủ, vậy theo cá nhân bạn thì cần phải làm gì để kích thích niềm đam mê làm việc, tính sáng tạo trong mỗi con người (đặc biệt là những người sẽ trở thành kỹ sư trong tương lai). Bạn hãy viết ý tưởng của mình khoảng tối thiểu 400 từ.
Câu 2:
Trong buổi nói chuyện với sinh viên STU ngày 20/03/2013, tiến sĩ Nguyễn Tuấn Hoa (chuyên gia tư vấn Công nghệ thông tin cáo cấp của Chính phủ) đã trình bày các xu hướng chính của ngành công nghệ thông tin Việt Nam hiện tại và trong tương lai. Bạn hãy trình bày lại các xu hướng đấy khoảng tối thiểu 100 từ.
Câu 3.
Trong chuyến tham quan ngày hội việc làm tại công viên phần mềm Quang Trung (ngày 23/03/2013) bạn có ứng tuyển vào công ty nào không? Nếu có, bạn cho biết vị trí ứng tuyển và các câu hỏi mà nhà tuyển dụng hỏi bạn, những yêu cầu của nhà tuyển dụng. Nếu không thì bạn đã lấy thông tin tuyển dụng của các nhà tuyển dụng nào? Bạn hãy cho biết thông tin nhà tuyển dụng, các vị trí tuyển dụng. Bạn quan tâm vị trí nào? Các yêu cầu cho vị trí đó. (kèm hình).
Câu 4.
Nội dung trong “Talk show 2” mà các bạn tham gia trong chuyến tham quan là xây dựng thương hiệu bản thân. Bạn đã rút ra được những bài học gì để xây dựng thương hiệu cho chính bản thân qua chia sẻ của các diễn giả. Hãy trình bày trong khoảng tối thiểu 600 từ.
---HẾT---
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