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TP. Hồ Chí Minh, ngày 28 tháng 03 năm 2016

CÂU HỎI
Cuộc thi tìm hiểu và thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Trường Đại học 
Công Nghệ Sài Gòn lần thứ V, Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ Khối các trường ĐH – CĐ & TCCN lần thứ V, Đại hội Đại biểu Đảng bộ TP. Hồ Chí Minh lần thứ X, Đại hội Đại biểu Toàn quốc lần thứ XII Đảng Cộng Sản Việt Nam
--------------------

Câu 1: (10 điểm)
Đại hội Đại biểu Đảng Bộ Khối các Trường ĐH – CĐ & TCCN TP. HCM lần thứ V được diễn ra vào ngày tháng năm nào? Có bao nhiêu đại biểu chính thức tham dự? Chủ đề của đại hội là gì? Hãy nêu tên, chức vụ của đồng chí đại diện Thành ủy TP. Hồ Chí Minh tham dự và chỉ đạo đại hội?

Câu 2: (10 điểm)
Ban chấp hành Đảng Bộ Khối các Trường ĐH – CĐ & TCCN TP. HCM nhiệm kỳ 2015 – 2020 có bao nhiêu người? Nêu tên các thành viên trong Ban thường vụ?

Câu 3: (10 điểm)
Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng Bộ Khối các Trường ĐH – CĐ & TCCN TP. HCM lần thứ V đề ra bao nhiêu chỉ tiêu? Hãy nêu cụ thể chỉ tiêu về Xây dựng đội ngũ giảng viên đến năm 2020?

Câu4: (10 điểm)
Đại hội đại biểu Đảng bộ TP. Hồ Chí Minh lần thứ X, diễn ra vào thời gian nào? Có bao nhiêu đại biểu chính thức? Nêu mục tiêu tổng quát của đại hội? Hãy nêu tên, chức vụ của đồng chí đại diện Bộ chính trị tham dự và chỉ đạo đại hội?

Câu 5: (10 điểm)
Hãy nêu các chỉ tiêu chủ yếu mà Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ TP. Hồ Chí Minh lần thứ X đề ra? Số lượng đại biểu tán thành của từng chỉ tiêu? 


Câu 6: (20 điểm)
Hãy nêu các chương trình đột phá mà Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ TP. Hồ Chí Minh lần thứ X đề ra? Trong các chương trình đột phá đó đồng chí tâm đắc nhất là chương trình nào? Hãy nếu giải pháp của đồng chí để góp phần thực hiện thành công chương trình đó (bài viết không quá 200 từ)?  

Câu 7: (10 điểm)
Hãy nêu tóm tắt một số điểm mới trong Văn kiện Đại hội Đại biểu Đảng bộ TP. Hồ Chí Minh lần thứ X, nhiệm kỳ 2015 – 2020.

Câu 8: (10 điểm)
[bookmark: _GoBack]Hãy nêu giải pháp để thực hiện nhiệm vụ “Đổi mới căn bản toàn diện giáo dục – đào tạo” mà Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ TP. Hồ Chí Minh lần thứ X đề ra?

Câu 9: (10 điểm)
Hãy nêu thời gian tổ chức, số lượng đại biểu, nhiệm kỳ, số lượng ủy viên ban chấp hành của tất cả các kỳ Đại hội Đảng bộ TP. Hồ Chí Minh?

Câu 10: (10 điểm)
Câu phát biểu “… Đại hội chúng ta với tinh thần “vì cả nước, cùng cả nước”, tập trung trí tuệ, phát huy truyền thống năng động, sáng tạo,…” do ai phát biểu, trong sự kiện nào?

Câu 11: (15 điểm)
Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII diễn ra vào thời gian nào? Ai là người đọc diễn văn khai mạc Đại hội? Số lượng đại biểu tham dự Đại hội? Mục tiêu tổng quát của Đại hội.

Câu 12: (15 điểm)
Ban chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam khóa XII có bao nhiêu người? Ai là tổng bí thư? Nêu tên các thành viên trong Bộ chính trị, Ban bí thư?  

Câu 13:  (10 điểm)
Đại hội Đảng Bộ Trường Đại Học Công Nghệ Sài Gòn lần thứ V được diễn ra vào ngày tháng năm nào? Có bao nhiêu đảng viên tham dự? 

Câu 14: (10 điểm)
Ban chấp hành Đảng bộ Trường Đại học Công nghệ Sài Gòn nhiệm kỳ 2015 – 2020 có bao nhiêu đồng chí? Nêu tên các đồng chí đó? Nêu tên cơ quan ra quyết định chuẩn y Ban chấp hành Đảng bộ Trường Đại học Công Nghệ Sài Gòn nhiệm kỳ 2015 – 2020? Số quyết định, ngày ra quyết định chuẩn y?

Câu 15: (30 điểm)
Hãy nêu hệ thống các chỉ tiêu phấn đấu trong nhiệm kỳ 2015 – 2020 của Đảng bộ Trường Đại học Công nghệ Sài Gòn? Với vai trò là một thành viên của Trường Đại học Công nghệ Sài Gòn đồng chí phải làm gì để góp phần thực hiện thành công chỉ tiêu (có liên quan đến bản thân) mà đại hội đã đề ra?

Điểm trình bày (10 điểm): Bài dự được thực hiện công phu, ngắn gọn súc tích, trình bày với hình thức đẹp, có hình ảnh, tư liệu phù hợp phong phú.

