	ĐẢNG ỦY TRƯỜNG ĐẠI HỌC
 CÔNG NGHỆ SÀI GÒN
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Tp. Hồ Chí Minh, ngày 08 tháng 05 năm 2015



CÂU HỎI
Cuộc thi tìm hiểu lịch sử 85 năm Đảng Cộng sản Việt Nam, 
[bookmark: _GoBack]lịch sử Đảng bộ Trường Đại Học Công Nghệ Sài Gòn, tìm hiểu thân thế, 
sự nghiệp và tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh
--------------------
Câu 1:  (10 điểm)
Chủ Tịch Hồ Chí Minh được phong tặng là: “Anh hùng giải phóng dân tộc, nhà văn hoá lớn” vào thời gian nào? Do tổ chức nào công nhận?

Câu 2: (10 điểm)
Câu nói nổi tiếng đã trở thành chân lý: “ Không có gì quý hơn độc lập tự do” đã được Chủ Tịch Hồ Chí Minh phát biểu trong sự kiện nào? Vào thời gian nào?

Câu 3: (10 điểm)
Đoạn văn: “Dân tộc ta, nhân dân ta và non sông đất nước ta đã sinh ra Hồ Chí Minh, người anh hùng dân tộc vĩ đại và chính Người đã làm rạng rỡ nhân dân ta, dân tộc ta và non sông đất nước ta”, được trình bày trong sự kiện nào? Thời gian nào? Do ai trình bày?

Câu 4: (15 điểm)
Đảng Cộng sản Việt Nam do ai sáng lập, vào thời gian nào và được thành lập trên cơ sở hợp nhất những tổ chức Cộng sản tiền thân nào? Tổng Bí thư đầu tiên là ai?

Câu 5: (20 điểm)
Từ khi thành lập đến nay, Đảng Cộng sản Việt Nam trải qua mấy kỳ Đại hội? Nêu rõ thời gian, địa điểm tổ chức, số lượng đại biểu, chủ đề của các kỳ Đại hội? Nêu tên của các đồng chí Tổng Bí thư (hoặc Bí thư thứ nhất) từ khi Đảng ta được thành lập đến nay?

Câu 6: (15 điểm)
Đảng ta phát động Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” từ ngày tháng năm nào? Chỉ thị 03- CT/TW được ban hành ngày tháng năm nào? Vì sao Bộ Chính trị lại ban hành Chỉ thị 03? Nêu tên chuyên đề của cuộc vận động năm 2015?

Câu 7: (10 điểm)
Theo học thuyết Mác - Lênin, một Đảng Cộng sản ra đời từ sự kết hợp chủ nghĩa Mác - Lênin và phong trào công nhân. Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời từ sự kết hợp những yếu tố nào, tại sao như vậy?

Câu 8: (10 điểm)
Hội nghị Trung ương lần thứ mấy của Đảng ta vào năm 1941 quyết định đường lối giải phóng dân tộc trong Cách mạng Tháng Tám? Nêu thời gian và địa điểm tiến hành hội nghị đó?

Câu 9: (10 điểm)
Đại hội Đảng lần thứ mấy quyết định nước ta tiến hành đồng thời 2 chiến lược cách mạng: xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và đấu tranh giải phóng miền Nam? Nêu nội dung cơ bản của đường lối chiến lược này?

Câu 10: (10 điểm)
Đại hội lần thứ mấy của Đảng ta định ra đường lối đổi mới đất nước? Nêu nội dung chính của đường lối đó?

Câu 11: (10 điểm)
Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam được công bố khi nào? Nêu nội dung cơ bản của cương lĩnh?

Câu 12: (10 điểm)
Quan điểm "Lãnh đạo kinh tế là nhiệm vụ trọng tâm, xây dựng Đảng là nhiệm vụ then chốt" được đề cập lần đầu tiên trong Văn kiện nào, vào thời gian nào của Đảng ta? Phân tích quan điểm này?

Câu 13: (10 điểm)
Từ khi thành lập cho đến nay Đảng ta đã thông qua bao nhiêu cương lĩnh chính trị? Năm thông qua các cương lĩnh đó? Hãy nêu nội dung cơ bản của các cương lĩnh? 

Câu 14: (20 điểm)
Chi bộ đảng đầu tiên của trường ta được thành lập vào thời gian nào? Có bao nhiêu đảng viên? Ai là bí thư chi bộ? Hiện tại Đảng ủy trường ĐH Công Nghệ Sài Gòn có bao nhiêu chi bộ trực thuộc? Hãy kể tên các chi bộ đó?

Câu 15: (20 điểm)
Đảng bộ trường ĐH Công Nghệ Sài Gòn được thành lập vào ngày tháng năm nào? Số quyết định? Cơ quan nào ra quyết định? Đảng ủy gồm những ai? Vào tháng 5 năm 2015 Đảng bộ Trường sẽ tổ chức đại hội, đây là đại hội lần thứ mấy?

Điểm trình bày (10 điểm): Bài dự được thực hiện công phu, ngắn gọn súc tích, trình bày với hình thức đẹp, có hình ảnh, tư liệu phù hợp phong phú.

