NHÀ TRƯỜNG TRẢ LỜI CÁC Ý KIẾN CỦA SINH VIÊN 

TRONG BUỔI ĐỐI THOẠI SINH VIÊN VỚI LÃNH ĐẠO NHÀ TRƯỜNG
NĂM HỌC 2015 - 2016

1. Về cơ sở vật chất của trường: 
Trong kế hoạch tài chính năm nay, nhà trường đã ký duyệt việc nâng cấp máy tính các phòng máy của các khoa Công nghệ Thông tin, Kỹ thuật Công trình và khoa Design. Nhà trường cũng đã đầu tư máy lạnh cho tất cả các phòng máy tính, thư viện đã được trang bị máy lạnh và sắp tới là phòng đọc. Các ý kiến của SV nêu ra về cơ sở vật chất của nhà trường hoàn toàn chính xác. Bãi xe hiện nay đã quá tải do tình hình tuyển sinh năm nay thành công nên lượng sinh viên tăng hơn so với năm ngoái. Nhà trường xin nhận trách nhiệm về việc này. Trong năm nay, nhà trường sẽ xây dựng 2 tầng hầm gửi xe và phòng tập đa năng. Việc xây dựng sẽ dẫn đến việc SV sẽ phải giữ xe bên ngoài lề đường, mong SV chia sẻ với nhà trường. Về mạng wifi của trường: theo thống kê của đơn vị quản lý thì mỗi ngày có khoảng 2.500 lượt kết nối. Chủ trương của nhà trường sẽ ưu tiên cho khu A, B và đặc biệt là thư viện vì mạng wifi chủ yếu dành cho học tập, nhà trường không ưu tiên cho các lớp học do SV sử dụng internet ngoài việc học. Hiện nay trên 60% sử dụng internet cho việc giải trí nên chiếm băng thông rất nhiều. Trường sẽ mở internet cho các phòng học nếu Giáo viên giảng dạy đăng ký dạy có sử dụng internet. Nhà trường sẽ cố gắng giải quyết mạng wifi ngày càng tốt hơn.
Nhà trường đã cố gắng đầu tư để đảm bảo các lớp học, các phòng thí nghiệm được trang bị đầy đủ và phù hợp với nhu cầu học tập và nghiên cứu. Năm 2015 đã đầu tư hơn 1.5 tỉ đồng để mua sắm, thay thế thiết bị đã cũ, không còn phù hợp. Năm 2016, nhà trường sẽ tiếp tục đầu tư hơn 1.5 tỉ để bảo trì cơ sở hạ tầng kể cả Ký túc xá và máy móc thiết bị lớn. Việc bảo trì và sửa chữa cơ sở vật chất là công việc phải làm thường xuyên. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện đôi khi còn chậm trễ nên Phòng Hành chính – Quản trị sẽ cố gắng khắc phục và xử lý kịp thời để đảm bảo cơ sở vật chất luôn hoạt động và phục vụ tốt việc dạy và học. Hiện nay, nhà trường có lắp đặt các ổ cắm điện ở những khu vực công cộng để phục vụ SV. Việc lắp đặt các ổ cắm điện phải đúng quy định nhằm đảm bảo phòng chống cháy nổ và an toàn sử dụng điện. Các ý kiến khác của SV về cơ sở vật chất như sau:
· WC lầu 5 hay bị mất nước bất thường: Do van giảm áp bị hư, đã được thay thế vào ngày 12/4/2016 và đã gắn thêm bồn chứa (trước đây hư 1 bồn)

· Bảo trì thang máy để đưa vào sử dụng ổn định: Nhằm đảm bảo an toàn trong việc sử dụng thang máy cần phải thực hiện công tác bảo trì theo quy định Nhà trường đã ký hợp đồng với công ty bảo trì thang máy và yêu cầu công ty Schindler khắc phục các lỗi trong thời gian sớm nhất.

· Vệ sinh Micro để không dễ lây bệnh truyền nhiễm: Hiện nay tổ Bảo trì vệ sinh micro (bên ngoài) vào đầu buổi vào cuối buổi học.
· Các phòng học nên mở cửa sớm hơn giờ học khoảng 30 – 45 phút để SV nghỉ ngơi trước giờ học, tránh việc SV nằm ở ngoài hành lang ảnh hưởng đến thẩm mĩ: Nhà trường sẽ sắp xếp mở cửa sớm hơn giờ học của SV để tiện cho việc học.

· Xin nhà trường xây dựng lại sân sau của xưởng Tạo dáng, xây dựng lại nhà vệ sinh và làm thêm đèn ở sân sau, cung cấp thêm nước uống tại xưởng, xây dựng lại các đường ống thoát nước của xưởng, xây thêm mái che để chống mưa bão, nắng cho SV thực hành tại xưởng. Đồng thời xin nhà trường cung cấp các dụng cụ dọn vệ sinh ở xưởng, cung cấp khẩu trang, dụng cụ bảo hộ SV để bảo vệ sức khỏe của SV vì ngành này rất dơ: Nhà trường sẽ đề nghị Phòng Hành chính – Quản trị rà soát lại việc này.

2. Ý kiến về tinh thần, thái độ phục vụ của các tổ bộ phận trực thuộc phòng Hành chính – Quản trị: 
Trong quá trình làm việc, Phòng Hành chính – Quản trị luôn nhắc nhở thái độ phục vụ và làm việc của nhân viên các tổ bộ phận phải luôn vui vẻ giúp đỡ và phục vụ tốt GV, CBNV và SV, không chấp nhận hành vi cư xử thiếu trung thực, thiếu văn hóa trong nhà trường. Qua ý kiến đóng góp của SV, Phòng xin nhận trách nhiệm và sẽ tiến hành kiểm tra, xử lý triệt để về tinh thần, thái độ làm việc của nhân viên vi phạm nhằm đảm bảo phục vụ tốt hơn.
3. SV làm bài tập nhóm, vì wifi chỉ có ở khu vực A và B, khi nhóm vào thư viện thì thư viện không cho còn xuống sảnh B thì không còn chỗ vì vậy nhóm mới sang sảnh A để làm bài thì bị Bảo vệ đuổi: 
Đây là vấn đề chính đáng về nhu cầu học nhóm trong trường, nhà trường sẽ nghiên cứu bố trí các phòng học cho SV học nhóm, ưu tiên có wifi. Cũng chia sẻ thêm về vấn đề SV hỏi vì sao không được ngồi học ở sảnh A do có một số trường hợp SV ngồi ở sảnh A gây ồn ào, ảnh hưởng đến các phòng làm việc gần đó hoặc một số trường hợp SV ngồi ở sảnh A có tác phong không lịch sự, gọn gàng.
4. Vì sao nhà trường không mở phòng cho SV vào học/thi sớm: 
Thứ nhất, SV vào phòng học thường không giữ gìn vệ sinh. Thứ hai: một số cá nhân vào phòng thi sớm để gài tài liệu sẵn dưới bàn.
5. Ý kiến về tình hình an ninh, trật tự:
Ngay khi nhận được thông tin phản ánh về tình hình mất cắp, có người lạ trà trộn, có biến thái quanh trường,… Nhà trường đã nhanh chóng xử lý và khắc phục kịp thời nhằm đảm bảo công tác an ninh trật tự. Tăng cường lực lượng bảo vệ và phối hợp với các đơn vị trong trường để thắt chặt an ninh tại các cổng ra vào và các khu vực khác trong trường, tránh cho kẻ xấu trà trộn vào trường. Đồng thời nhà trường cũng liên hệ với công an và dân phòng địa phương hỗ trợ tăng cường tuần tra, giám sát khu vực quanh trường nhằm ngăn chặn kịp thời những đối tượng theo thông tin phản ánh và phát hiện để xử lý những đối tượng khác.

6. Về thái độ phục vụ của cán bộ nhân viên các Phòng, Ban: 
Cùng một đơn vị có SV khen nhưng cũng có SV chê. Vì vậy, nếu SV nêu cụ thể đối tượng thì nhà trường sẽ làm việc trực tiếp với họ.

7. Về Cố vấn học tập: 
SV than phiền khá nhiều, đặc biệt là khoa Quản trị Kinh doanh. Khoa đã làm việc và yêu cầu Cố vấn học tập phải có mặt ở Văn phòng khoa 2 buổi trong 1 tuần để tiếp SV.

8. Ý kiến liên quan đến Khoa Kỹ thuật công trình:
· SV mong muốn được học tham quan thực hành nhiều hơn: Khoa sẽ sắp xếp đi nhiều hơn. Hiện tại điều kiện để đưa SV đi tham quan hơi khó khăn. Trước đó, Khoa cũng đã có tổ chức nhưng SV lại không đi, sau đó phải đưa môn tham quan này vào 1 tín chỉ thì SV mới bắt buộc phải đi.
· Ý kiến tổ chức các hoạt động công tác xã hội: Khoa ủng hộ việc làm này và sẽ đề xuất với Đoàn  - Hội tổ chức nhiều hoạt động hơn nữa.

· Ý kiến trường bạn có việc giảm học phí cho SV nữ của Khoa, tại sao trường mình lại không có: Khoa sẽ đề nghị vấn đề này lên Ban Giám hiệu.

9. Ý kiến về các môn Khoa học cơ bản:
· Ý kiến toán A3 quá khó, SV học không hiểu: Để học tốt toán A3 thì SV phải nắm chắc toán A1 và A2. Nếu toán A1 SV học không tốt thì toán A3 với họ sẽ rất khó. Tháng 6 này, Ban Khoa học cơ bản sẽ họp GV các bộ môn để đóng góp ý kiến về nội dung, phương pháp giảng dạy. Khi đó, Ban sẽ truyền đạt vấn đề này để GV rút kinh nghiệm.
· Môn toán C1 và C2 không được ứng dụng trong thực tế nhưng lại bắt buộc học làm mất thời gian của SV: SV cần cố  gắng đi học đều. Toán C1 và C2 cần thiết cho SV chuyên ngành khối kinh tế.
· Môn toán C2 lớp em, GV dạy khó hiểu, có micro nhưng nói vẫn nhỏ, giảng quá nhanh (GV tên Thi): xin ghi nhận để họp Bộ môn rút kinh nghiệm.
· Phương pháp dạy của GV môn pháp luật đại cương của lớp D15_QT12 khó tiếp thu, lời giảng khó nghe: Ban xin ghi nhận để họp bộ môn rút kinh nghiệm.
· SV đề nghị được mặc áo khoác khi học môn Giáo dục thể chất: Việc mặc áo khoác không đúng tính chất thể thao, nhưng Ban Khoa học cơ bản sẽ ghi nhận và đề nghị GV vừa thực hiện nghiêm túc vừa bảo vệ sức khỏe cho SV.

· Em rất mong thầy cô bộ môn Ban Khoa học cơ bản đổi hình thức kiểm tra môn Lý đại cương từ tự luận sang trắc nghiệm để học cho nhẹ: Bộ môn sẽ họp để thống nhất về đề nghị này.
· Theo suy nghĩ của cá nhân em, nếu trường ta giảm bớt mấy môn đại cương, thay vào đó chú trọng vào môn chuyên ngành thì sẽ thu hút được nhiều SV vào học: Chương trình đào tạo bậc Đại học phải tuân thủ theo chương trình khung của Bộ.
10. Ý kiến liên quan đến Khoa Design:
· Ý kiến cho rằng môn học của khoa Design nặng về lý thuyết: do năm đầu chủ yếu sẽ học lý thuyết nhiều hơn còn thực hành sẽ được phân bổ vào các năm cuối.

· Ý kiến  về nơi học nhóm: Khoa sẽ bố trí nơi học nhóm cho SV.

· Ý kiến “GV của khoa Design hơi buông thả”: có thể hiểu như GV ra bài tập, SV phải tự suy luận và tìm ra giải pháp để làm bài. Đây là đặc thù riêng của ngành Design, GV sẽ có xu hướng cho SV tự phát triển, tư duy để làm bài tập riêng của mình. Nếu SV gặp khó khăn, không tìm được giải pháp thì có thể trao đổi với GV.
· Em học chuyên ngành Nội thất, tại sao mới đây bên chuyên ngành em lại không được học môn Điêu khắc cơ bản: Với chủ trương xây dựng lại khung chương trình đào tạo sát với nhu cầu thực tế của xã hội, để SV khi ra trường hòa nhập nhanh chóng với các yêu cầu kiến thức, kỹ năng chuyên môn mà môi trường làm việc chuyên nghiệp đòi hỏi, Ban chủ nhiệm Khoa Design đã bổ sung thêm các môn học sát với thực tế như Vật liệu nội thất, Mô turp và màu sắc, Văn hóa và phong cách, Chuyên đề chiếu sáng, … trong thiết kế nội thất. Tuy nhiên chương trình đào tạo giới hạn trong khuôn khổ 4 năm, do đó một số môn học buộc phải cắt giảm bớt. SV có nhu cầu học hỏi thêm, Khoa và ngành Nội thất khuyến khích các em đăng ký học thêm các khóa học tại hội Mỹ thuật TP. HCM hoặc trường ĐH Mỹ thuật TP. HCM.

11. Ý kiến liên quan đến khoa Cơ khí:
· Nên có cuộc họp hàng tháng để SV được gặp Cố vấn học tập (CVHT): Khoa sẽ củng cố thêm thời gian gặp gỡ giữa CVHT và SV.
· Ý kiến cần cung cấp thêm trang thiết bị trong phòng thí nghiệm khoa Cơ khí: Theo tìm hiểu từ các GV thỉnh giảng tại các trường khác thì trong mặt bằng chung, việc thực hành, thí nghiệm của trường ta so với các trường khác là Khá.
· Ý kiến học lý thuyết và thực hành song song: hiện nay Phòng Đào tạo và Khoa đang cố gắng sắp xếp. Có thể việc học lý thuyết sẽ kết thúc trước nhưng không quá lâu so với thời gian học thực hành.

12. Ý kiến liên quan đến phòng Đào tạo:
· Phòng học phân bổ chưa hợp lý – Lớp 90 SV phân học tại khu lầu 5: SV nên phản ánh ngay từ ngày học đầu tiên. Phòng Đào tạo sẽ xác minh và giải quyết ngay trong ngày.

· Phòng Đào tạo giải quyết phúc khảo còn chưa thỏa đáng: Điểm phúc khảo cao hơn hay hạ xuống sẽ ảnh hưởng đến tâm trạng của SV. Phòng Đào tạo nhận đơn xin phúc khảo của SV và chờ đến hết thời gian đăng ký mới tổng hợp bài và chuyển đến Giáo viên chấm. Vì vậy những SV nộp đơn ngay từ ngày đầu sẽ phải đợi lâu. Phòng sẽ gởi bài qua mail cho Giáo viên chấm. Nếu có thay đổi về điểm số Giáo viên sẽ đến Phòng để điều chỉnh.
· Thời khóa biểu nên sắp xếp học trong 1 ngày: Khi xếp lịch học, ưu tiên 1 là lợi ích của sinh viên, ưu tiên 2 là giờ rãnh của Giáo viên và ưu tiên 3 là phòng trống. Việc xếp lịch học trong cả ngày sẽ khiến cho việc tiếp thu và học của SV không hiệu quả.
· Việc tra cứu điểm trên website: Điểm sẽ được thể hiện hết trên website dù rớt hay đậu.

· Các thông báo của Phòng Đào tạo được bố trí ở 1 góc nhỏ: Phòng sẽ xin nhà trường bố trí một góc to hơn.
· Ý kiến về giờ học quá sớm: Phòng Đào tạo sẽ xin ý kiến của Ban Giám hiệu nên hay không nên điều chỉnh thời gian học hay không.

· Nhà trường có khu A đẹp nhưng sao không sử dụng các phòng học đó như sau: Hiện nay nhà trường sẽ hợp tác với Hội đồng Anh để dùng các phòng học đó cho việc thi tiếng Anh. Bên cạnh đó, nhà trường sẽ mở các lớp Cao học và sẽ tận dụng các phòng học này.
· Em muốn đổi từ Khoa Quản trị Kinh doanh sang Khoa Cơ khí có được không và nếu được thì phải làm như thế nào? (Em là SV năm 1): SV cần liên hệ trực tiếp và nộp đơn tại Phòng Đào tạo. Sau khi kiểm tra thông tin tuyển sinh đầu vào của SV, Phòng Đào tạo sẽ trả lời kết quả. Việc giải quyết chuyển ngành phụ thuộc từng trường hợp cụ thể.
· Nhà trường nên sắp xếp lịch thi lại và lịch đi Mùa hè xanh không trùng nhau để SV vừa có tham gia Mùa hè xanh trọn vẹn: Lịch học hè đã được Phòng Đào tạo bố trí trong biểu đồ học tập. Qua ý kiến này cho thấy có sự liên kết chưa chặt chẽ giữa các hoạt động chính quy và các hoạt động Đoàn – Hội, nhân cơ hội này, xin đề nghị với Phòng Công tác Sinh viên và Đoàn – Hội khi có các hoạt động như Mùa hè xanh, … cần phải phối hợp với Phòng Đào tạo để Phòng có thể bố trí thời gian để chương trình tổ chức phù hợp hơn đối với các bạn SV.
13. Ý kiến về cửa hàng Alo VPP:
· Giá photo của cửa hàng mắc hơn bên ngoài: Cửa hàng Alo văn phòng phẩm cảm thấy giá của mình đã hợp lý và không mắc hơn so với bên ngoài vì định lượng giấy của Alo tốt hơn và in ấn chất lượng đẹp hơn so với bên ngoài.

· Phòng Alo VVP thường in tài liệu thiếu trang, thái độ nhân viên không thoải mái lắm khi tiếp SV: Việc in tài liệu thiếu trang, cửa hàng sẽ cố gắng kiểm tra, khắc phục tình trạng này, nhưng 1 phần do tài liệu của GV đưa thiếu trang hoặc tài liệu sẵn có của cửa hàng bị thiếu hoặc do sự thiếu sót của nhân viên. Mong SV thông cảm và cửa hàng sẽ sớm khắc phục tình trạng này.
14. Ý kiến về bãi xe: 
· Vấn đề mất cắp và xếp xe: nhà trường sẽ làm việc lại với Ban quản lý nhà xe để khắc phục và cải thiện vấn đề này. Đối với phản ánh về bảng giá giữ xe, nhà xe thu theo thông tư 32/2012/QĐ-UBND (đã ký với nhà trường). Nếu có việc thu quá quy định, SV nên gọi đến số điện thoại hotline của nhà xe. Nhà trường sẽ yêu cầu nhà xe công khai rộng rãi số hotline.

· Gửi xe tháng cho SV ký túc xá tăng từ 80.000 lên 150.000đ:  Về giá gửi xe: nhà trường sẽ bàn bạc lại.
15. Đối với các ý kiến về căn tin, căn tin trả lời:
· Căn tin sẽ duy trì các mặt tích cực (Tốt, sạch sẽ, giá cả hợp lý, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm)

· Kiên quyết không cho lấy vé hỗ trợ cơm đổi nước uống.

· Không để cơm sống, đồ ăn hư.

· Giá cả sẽ linh hoạt từ 16.000đ đến 20.000đ.

· Tuyển thêm đầu bếp để nấu ăn chất lượng hơn, hợp khẩu vị hơn.

· Sang tháng 5, phục vụ thêm cơm chiều cho SV ký túc xá.
16. Ý kiến liên quan đến Phòng Công tác Sinh viên
· Về việc đeo thẻ SV khi vào trường: Phòng Công tác Sinh viên đã phổ biến ngay từ khi SV mới vào trường, nhưng SV không thực hiện tốt. Sắp tới, Phòng Công tác Sinh viên sẽ phối hợp với phòng Hành chính – Quản trị và các đơn vị liên quan để thực hiện việc đeo thẻ khi vào trường một cách tốt hơn. Tuy nhiên Phòng kêu gọi sinh viên nâng cao ý thức trách nhiệm trong việc thực hiện các nội quy quy định của nhà trường.
· Ý kiến về học bổng của trường: Hàng năm nhà trường đều xét học bổng khen thưởng cho SV đạt thành tích học tập tốt, rèn luyện tốt trong năm học trước. Và tùy vào thành tích đạt được sẽ có mức khen thưởng khác nhau:

· Loại Xuất sắc: ĐTB học tập >=9 và ĐTB Kết quả rèn luyện từ 90-100.
· Loại Giỏi: ĐTB học tập từ 8 – 8.9 và ĐTB Kết quả rèn luyện từ 80-89.
· Loại Khá: ĐTB học tập từ 7 – 7.9 và ĐTB Kết quả rèn luyện từ 70-79.

· Ý kiến đề nghị tổ chức Hội khỏe phù đổng: Hàng năm, Phòng Công tác Sinh viên thường tổ chức Hội thao STU vào tháng 10 hoặc 11. Trong hội thao này sẽ có các bộ môn thi đấu: Bóng đá mini nam – nữ, bóng chuyền nam – nữ, cầu lông nam – nữ, cờ vua, cờ tướng, kéo co…
· Truyền đạt những thông báo hay cung cấp thông tin chậm, tốn nhiều thời gian giải quyết vấn đề: Đối với những thông báo, thông tin mà Phòng Công tác Sinh viên phát hành thường sẽ đưa về các văn phòng Khoa, dán tại bảng thông báo chung của Phòng, đồng thời đưa lên trang web của Trường và Facebook của Phòng. Vì vậy SV nên thường xuyên xem thông báo trên các kênh thông tin này. Ngoài ra, đối với những thông báo quan trọng và gấp Phòng sẽ gọi điện trực tiếp đến lớp trưởng của từng lớp để thông báo thực hiện. Đồng thời nhắc lại trang STU confession không phải trang thông tin chính thức của nhà trường nên các thông báo và thông tin trên đó không chính thống vì vậy, SV nên xem thông báo tại website của trường.
· Nhà trường nên làm phiếu đánh giá Ban cán sự lớp để sau mỗi học kỳ lớp đánh giá quá trình làm việc của Ban cán sự lớp có hiệu quả hay không: Mỗi học kỳ theo quy trình đánh giá điểm rèn luyện thì trong buổi họp lớp đều có phần SV trong lớp đánh giá mức độ hoàn thành công việc của Ban cán sự lớp.
· Do văn phòng Khoa sơ suất không nộp điểm đánh giá rèn luyện học kỳ 1 năm học 2014 – 2015 của lớp xuống Phòng Công tác Sinh viên nên lớp bị cắt hết điểm và cắt thi đua khen thưởng. Lớp đề nghị được khôi phục điểm và được nhận lại các khen thưởng mà đáng lý ra đã được nhận: Theo nguyên tắc thì SV không phải chịu trách nhiệm về những việc không phải lỗi của mình. Ban Giám hiệu đã nhận được tờ trình của Khoa và đã chuyển cho Phòng Công tác Sinh viên. Ban Giám hiệu cam kết sẽ thực hiện tất cả những gì còn có thể làm được cho SV. Đối với Điểm rèn luyện và Công tác xã hội đều có những quy định cụ thể, sau khi công bố điểm, theo qui định SV có một khoảng thời gian để SV thực hiện quyền khiếu nại và khiếu kiện về kết quả này. Tuy nhiên, khi Phòng thông báo kết quả tổng hợp lớp các bạn hoàn toàn không có bất cứ khiếu nại, khiếu kiện nào cả. Các bạn để đến một năm sau, tại buổi đối thoại cấp khoa các bạn mới nêu ra vấn đề này, sau đó Phòng đã làm việc với Khoa Design để làm rõ vấn đề là do thư ký Khoa nghỉ hậu sản và một cán bộ khác trong Khoa đã tiếp nhận công việc này và làm thất lạc hồ sơ của lớp các bạn. Vì vậy Phòng Công tác Sinh viên cũng đề nghị: SV phải theo dõi thông báo của trường và nếu có những vấn đề cần khiếu nại, khiếu kiện thì các bạn cũng nên phản hồi trong thời hạn nhà trường qui định nếu để đến quá hạn nhà trường khó có thể giải quyết được.
· Số lượng học bổng của nhà trường rất ít, mỗi năm chỉ cấp một lần. Nhà trường có thể tăng số lần cấp học bổng lên mỗi học kỳ và số lượng có thể là 10% trên số tiền học phí được không?: Về nguyên tắc mỗi trường đều có chính sách riêng về học bổng và nguồn học bổng sẽ lấy từ nguồn thu học phí do SV đóng và chính sách hỗ trợ học phí dành cho SV khó khăn. Bản chất của học bổng là dùng chi phí của người này chi trả cho người khác. Nên có những trường mức học bổng của họ cao thì học phí của họ cũng cao. Vấn đề này sẽ được truyền đạt đến Hội đồng Quản trị để xem xét.
17. Ý kiến liên quan đến Đoàn – Hội:
· Việc truyền thông chưa thực hiện tốt: Đoàn – Hội đã cố gắng truyền thông thông qua các poster, bandrol, thông báo. Những khi có thông báo, văn phòng Đoàn – Hội (VPĐ) sẽ gọi điện thoại đến các bạn SV trong ban chấp hành để các bạn xuống văn phòng nhận thông báo nhưng thường thì các bạn báo bận hoặc thậm chí là không nghe máy khi biết đó là số của VPĐ. Hoặc có những bạn nhận thông tin nhưng không tìm hiểu kỹ nên khi truyền đạt đến các Đoàn viên không hết gây hiểu nhầm dẫn đến không nắm được hết những thông tin do VPĐ truyền tải. VPĐ hy vọng các bạn sẽ hợp tác tốt hơn để có thể truyền tải thông tin của nhà trường đến các bạn SV.
· Hoạt động rập khuôn, nhàm chán, không thu hút: mong các bạn SV thông cảm vì Đoàn trường là hệ thống hoạt động chính trị của thanh niên nên ngoài nhiệm vụ chăm lo đời sống tinh thần thì Đoàn – Hội còn có nhiệm vụ chính trị do Đảng Ủy, Ban Giám hiệu nhà trường giao phó nên phải có các hoạt động thiên về truyền thống, chính trị nên khá là khô cứng. Nhưng trong thời gian vừa qua, VPĐ cũng đã cố gắng truyền tải các hoạt động về cho Đoàn Khoa, Liên chi hội Khoa tổ chức vì họ sẽ tổ chức những chương trình phù hợp với Khoa của mình.
· Ý kiến về công tác cán bộ của Đoàn – Hội : VPĐ sẽ cố gắng rà soát lại, nếu thực sự có những thái độ tiêu cực giống như ý kiến của SV đã nêu ra, VPĐ sẽ có hình thức  khiển trách công khai. VPĐ rất mong sắp tới sẽ nhận được ý kiến đóng góp của các bạn SV về cán bộ Đoàn – Hội vì 98% cán bộ Đoàn – Hội là SV nên rất cần những ý kiến đóng góp để họ hoàn thiện và trưởng thành hơn.
· Về công tác tài chính, có ý kiến góp ý là không minh bạch: Hằng năm Đoàn trường đều tổ chức cuộc họp giao ban cuối năm và có giải trình về các khoản thu trong năm với Ban Giám hiệu nhà trường và các bí thư, lớp trưởng. Năm nay Đoàn chưa có cuộc họp giao ban nên chưa có việc giải trình về tài chính. Về nguồn thu, để phát huy truyền thống năng động và kỹ năng của cán bộ đoàn, Đoàn chỉ xin gần 2/3 kinh phí của nhà trường cho các hoạt động, 1/3 kinh phí còn lại từ việc vận động từ các nguồn tài trợ bên ngoài.
· Ý kiến cho rằng Đoàn – Hội nghĩ ra ngày công tác xã hội để áp đặt SV tham gia vào các hoạt động của Đoàn – Hội: Ý kiến này hoàn toàn sai vì đây là quy định chung của Bộ, Đoàn – Hội trường hoàn toàn không có thẩm quyền đó.

18. Ý kiến của SV về phòng Kế hoạch – Tài chính chỉ cử 1 – 2 cán bộ thu học phí:
 Cán bộ của Phòng ngoài việc thu học phí còn đảm nhận các công tác khác của Phòng. SV khi đóng học phí phải đợi quá lâu chỉ những khi quá đông SV. Những lúc như vậy, Phòng đều bố trí từ 3 – 4 nhân sự để thu học phí. Do SV thường để đến hết hạn hoặc đến thi học kỳ mới đóng nên việc đông là sẽ xảy ra. Những lúc như vậy, cán bộ của Phòng thường phải làm thêm ngoài giờ trưa. Vì vậy SV đừng nên tập trung đến Phòng Kế hoạch – Tài chính ở những ngày cuối. SV có thể chuyển khoản tại các ngân hàng, sau đó SV sẽ đến Phòng để nhận hóa đơn giá trị gia tăng sau.
19. Vì sao lớp trưởng có lương mà Bí thư không có lương: 
Lương ở đây thể hiện tinh thần trách nhiệm chứ không phải vấn đề về tài chính. Trước đây Đoàn cũng đã từng đề nghị nhưng không được do Bí thư là người làm việc tình nguyện nên không có lương.

20. Môn tin học đại cương khá nhàm chán, vì vậy nhà trường có thể bố trí vừa học lý thuyết, vừa học thực hành chung trên phòng máy vì như vậy dễ tiếp thu hơn: 
Về môn học này, Khoa Công nghệ thông tin đã trình bày với nhà trường và cũng đã có những đề án đưa ra. Nếu thực hiện việc này thì số lượng phòng máy sẽ tăng lên rất nhiều vì lượng máy không chỉ dùng riêng cho Khoa Công nghệ Thông tin mà còn có các khoa khác sử dụng. Nhà trường sẽ cố gắng để thực hiện trong điều kiện nhà trường đang có, ví dụ như sẽ chia môn học này ra làm 2 học kỳ, học kỳ này lớp này học thì học kỳ sau lớp khác sẽ học.
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